

重磅

# 我看风景却装饰了他的梦

——读甘建华新诗《上海的衡阳小帅哥》

■罗志刚

我们为什么要读诗？美国著名现代诗人华莱士·史蒂文斯给了回答：“诗歌洗刷了世界的贫乏、多变、邪恶和死亡。它是当下的完美，是世界不可救药的贫乏中的满足。”正因为诗歌有这样的魅力和能量，所以我这个外科医生闲时读诗，似乎也在情理之中。

与甘建华是老乡，也是跨界挚友。我只做外科医生，他搞鼓着散文、小说、文史笔记和文艺评论。最近几年，不断有“甘建华地理诗”面世。知道他大学是学地理的，也就是所谓的“不忘初心”吧。人生的第一份职业选择，就是植入第一张职业情感基因片段，有可能影响未来的人生道路，这就是所谓的基因表达。

有时在他的诗后做点医学点评，例如《鄱湖葡萄》。鄱湖是城市东郊一个产葡萄的地方，那儿的葡萄让甘兄欲罢不已：“这世上最好吃的葡萄/但它对于我而言/却是一件隐形暗器/只能高声赞叹/且让它饱了内子的口福。”活脱脱一幅馋嘴猫相，真的心疼这可怜的老友，却有着贪吃孩子的心态。同为糖尿病患者的我，不得不告诉他：“糖尿病人也可以吃葡萄，只是需要节制与选对时间而已。吃了葡萄少吃其他食物，食后适当增加运动量。”

自从甘兄迷上“地理诗”这种风格

体写作，如果在微信点对点发给我，我只要有空就会认真阅读。身为一名职业医师，原本有点雾里看花、似懂非懂，这可能触及了我的知识盲区。但也感到在地理名词、地域风物的背后，有一种地方人文的基因与血脉流淌，有一种历史的声音在字里行间破空而出。

现代地理学科有着特别丰富的底蕴，而它的表达需要一种诗性语言的激活，需要有能力跨学科者的知识渗透与适时推动。甘兄从湖南到青海再回到衡阳，从新闻记者到散文作家再到文化学者的独特经历，让中国式地理诗藉视觉、听觉、触觉、嗅觉和味觉找到了代言人。我认识的一些地理学人，他们也有一定的学术根基，可以拿出证据充分、考究严谨的论文，却都没有地理诗人甘建华那种神采飞扬。

去年7月26日，儿子带着小孙子罗小帅去上海海洋大学临港新城校区，看望我的小学班主任熊连生老师。九十多岁的熊老师慈爱地抱着罗小帅，罗小帅用稚嫩的眼神与熊太奶奶对视——寿星与奶娃的照片爆屏了！在那么多的点赞后面，甘兄却以地理诗《上海的衡阳小帅哥》，飞入我的手机，进入我的眼帘，令我和家人非常高兴，也非常满足。人说甘建华行文非常严谨，非得眼见为实。这不，仅仅一个

题目，他就反复改了好几次，从《祝福罗小帅》到《上海的衡阳小朋友》再到《上海的衡阳小帅哥》。他就像我们做手术追求完美，让诗歌的完美通过恰当的表达能力，追求精神高度、情感意义和美学价值，从而与读者激起强烈的心灵共鸣。

几乎是相差一个世纪的对视中，甘兄让罗小帅从熊太奶奶眼中，“看到时光深处/人民路小学校园里，那个/俏皮儿童的欢乐与沮丧。”看似揶揄的沮丧，其实我倒觉得挺美的，童年糗事很多、沮丧很多，但梦想也很多。而看似平常的两张照片，他通过不同寻常的遣词造句，让我们大人产生惊讶，让小孙子看到了爷爷童年的沮丧，这才是真正的写作高手。时光隧道就这样被文字点通，尾句“来自故乡的祝福”，架起了空间地域的彩虹，传递了一种日常而又高雅的诗意图。

细品《上海的衡阳小帅哥》，以及与之相关联的照片，不由得想起卞之琳的《断章》：“你站在桥上看风景/看风景人在楼上看你/明月装饰了你的窗子/你装饰了别人的梦。”甘建华竟然将这首诗写进了《湖南诗人》2020年度作品选》，还登上了谭五昌教授主编的《2020年度中国儿童诗精选》——真是佩服佩服，不得不服！

## 微光中的生机

——读迟子建《白雪乌鸦》

■文 芳

按作者迟子建本人的说法，“《白雪乌鸦》的写作太沉重了，心底因它而积郁的愁云，并没有随着最后一章《回春》的完结而彻底释放……”可见，其深深融入了作者的太多真情实感，同时也可以说，那场瘟疫带给回顾那段历史的人们太多的伤痛，感叹与哀婉会一直并存于心。而迟子建的“温情”叙述，是对灾难面前人何以能在苦难中坚挺、在逆境中前行的最佳诠释。

小说共有22章。故事从俄罗斯经满洲里到哈尔滨贩卖旱獭皮毛商人猝死傅家甸街头开始。清盛时期，朝廷曾为加强东北边防，一度鼓励老百姓迁居东北。其中有小说主人公之一山东德平人傅宝山兄弟的祖辈，一路迁徙来到东北平原松花江畔。他们定居后，凭借自身医学功底开设诊所药铺，行医卖药兼治牲畜、开客栈货摊贩卖商品。商业圈吸引百姓，慢慢形成定居点，“傅家甸”地名由此形成。

人与城，共同构成了故事。引出的人物除了富庶人家傅宝山兄弟，还有勉强维持生计的药店小老板、身世贫寒沦为娼妓的娘老板娘、孤寂心傲的胡匪

家属、极富爱心的点心铺家庭等，还有俄罗斯人罗扎若夫、谢尼科娃等和一些日本人在此讨生活不同的场景，以及因为瘟疫而导致不同的命运发展。

随着傅家甸瘟疫开始流行，再逐渐向东北各省甚至关内传播，“人的命变得比煎饼都薄”，死亡成为日常生活的一部分。恐慌中的人们选择用微薄的力量去反抗死亡，生命的脆弱让他们有了比平时更强的凝聚力，守望相助。小说中，死亡和生机是穿插其中的两个主题。“天上下着大雪，又盘旋着乌鸦，每天有人死亡，傅家甸两万多人中死了五千多人。但死亡的另一面就是活力。面对疾病，不管怎么样，人都要挣扎着活下去。生，确实是艰难的，谁都会经历突如其来灾难、恐惧、死亡，唯一能战胜这些的就是对生的渴望。”这正是迟子建想要传达给我们的思想：只要有光，生命就不会绝望。

在小说中，还原了哈尔滨各种类型社会阶层家庭的众生相，还原了很多历史珍贵场景。在灾难的笼罩下，无论是社会上层的大人物，还是社会底层的小人物，每个人都在艰难中前行跋涉，正是依仗这种群体的活力，人

们终于渡过了鼠疫的难关。

瘟疫过后，整个东北和华北共计死亡六万多人。“我想展现的是鼠疫突袭时，人们的日常生活状态。也就是说，我要拨开那累白骨，探寻深处哪怕磷火般的微光，将那缕死亡阴影笼罩下的生机，勾勒出来。”然而，迟子建却在这份沉重中，穿插进生命的活力与爱。小说最后一章《回春》，寓意鼠疫的冬天过去了，春天来了，生命与宁静回归，一切都可重新开始。于晴秀顺利生产，为了纪念死去的儿子，新生儿同样取名“喜岁”。作者在告诉我们，即使面对困厄，生活也有它美好的一面。

从迟子建文字中，可以读到悲悯，读懂温情，可以发现对流逝的怀恋。她用有温度的语言，讲述有温度的故事，给予了人们最质朴最温暖的慰藉。

### “段”章取“议”

现实题材。而且真正优秀的现实题材作品，除了表现形式上的时代性、现实性外，还应当具有前瞻性、未来性，也就是说，尽管是写当下，但对未来一定是有引领意义的。

——何建明 说

很多时候，灵感会猝不及防地拜访你，而且会附在你身上，一刻也不肯离开你。每当这时候，你要做的事情就是要给降临到你身上的灵感找到一个好的安身之所。不然，它也会随时离

开你。它很敏感，它能觉察到你对它的态度是热情的还是冷漠的。就像跟一个人交往一样，当他或她觉察到你的冷漠时，就会选择在适当的时机离开你；当他或她觉察到你的热情时，就可能会以加倍的热情回报你。尤其是当有时候灵感接二连三地降临，你却没有办法及时留住，只能眼睁睁地看它从你身上溜走，就更是非常可惜的事情了。对一个创作者来说，这是巨大的损失。

——万玛才旦 说

主打

## 丹青尽写世间态

——序《卿声浩作品集》

■文/贺文键 图/卿声浩



衡阳的卿声浩老先生要出书啦！他打电话嘱我写序。我思之再三，觉得自己的资历和学识均不够份为老先生写序，遂婉拒。然而，老先生执意还是要我写，我也只好从命，勉力捉刀，就当作我们忘年之交的记证吧，也表达表达我的倾慕之情！

卿声浩老先生生于1934年，今年88岁，即俗称“米寿”。他想给自己一路走来的过往来一个总结，这次出版三本书将组成一套。第一本是他回忆录，书名叫《我的如戏人生》，记述了他一生跌宕起伏的故事，里面还附录了一些生活照片和朋友的照片；第二本是作品合集，包括诗词、小说、戏剧、曲艺、音乐作品等。第三本为美术作品集锦，包括他的“青花托白”中国画新技术论文、司马春光的评画文章，以及当代中国画市场投资指南等。

我与卿声浩老先生交往，也主要是在他退休之后。他本是衡阳的一个知名编剧，有许多代表作品。而我是一名后辈末学，曾拜读过他的一部喜剧《诸葛亮选亲》，非常喜欢。

卿老给我的感觉是热情洋溢的人，他儒雅博学且诙谐乐观，修养与学养甚为高蹈。忽一日，看到他的绘画作品，令我惊喜不已！我虽是搞文字工作，但别人不知我却是一位十足画痴，便与老先生大谈观感，逐被老先生引为忘年之交，令我颇有受宠若惊之感。

在我奉调湖南省艺术研究院之前，我经常与之往来。他每成一画即打电话给我，我便立即前去观赏，无所顾忌大谈特侃。他的作品基本上为工笔画，时时让我耳目一新，惊喜甚多。

卿老师退休之后主要是从事丹青，且越画越多，越画越好。他的主要画作有《百树奇趣图》一百余幅、《圆明园瑞雪图》（长卷）等。

《百树奇趣图》成册之后，他力邀我作“跋”。其中每一幅均为奇思妙想，精心绘制。此作在北京第一次展出时，就有人开高价欲买。然而，他历年耗费精力甚巨，考虑只此一件，遂婉拒。《圆明园瑞雪图》更是构思巧妙、神完韵高，加之篇秩恢宏，深得传统界画之精髓，景与境是水乳交融，其历史之况味油然纸上，令人击节。此长卷有30多米，2007年在北京荣宝斋展出也是轰动一时。

2008年，新加坡举办世界美术大赛，卿老的一幅“青花托白”画法的雪景《银海图》震惊众人，一举夺取了狮城金奖。

卿老自学国画，没有拜名家高师，他只把古往今来的名画精研，每日在家潜心创作。他的经验是选取喜欢的名家画中某一点学之，不计全貌。自称喜欢“挖洞寻蛇打”，尤其喜欢创新，自定创作理念为“追美、求奇、乐人”。画别人没有画过的画，走别人没有走过的路。不求闻达，不慕虚荣，不逐浮华，也不加入任何团队。他既是民间的也是民族的，他大量使用青色与白粉，“青花托白”这一技法为他的主要特色。

他的晚年经常用长时间绘制了一幅幅精彩的作品，他热爱创作，开拓了中国画的技术技巧。由于他的朴实与纯真，常常被别人骗去了画作，但他也不气恼，只是慢慢再画。于是乎，大作迭出，殊惊画界。

卿声浩老是一位多面手，他的美术、文学、戏剧、曲艺和音乐作品等均达到了艺术上的新境，在衡阳市甚至全省乃至全国可以说都有其一席之地。尤其是他对艺术孜孜不倦、锲而不舍、精益求精的精神，实在难得，值得我辈学习和敬佩。

是为序。